

# 中国裁军大使:中国坚决反对美英澳核潜艇合作、在亚太复制“核共享”

新华社联合国8月8日电 中国裁军事务大使李松8日在《不扩散核武器条约》(下称《条约》)第十次审议大会上做专题发言,全面阐述中国在核不扩散问题上的立场主张,坚决反对美英澳开展核动力潜艇合作,并警示日本和相关国家不得在亚太地区复制“核共享”。

李松表示,《条约》是国际防扩散体系的基石。任何利用核扩散服务狭隘地缘政治私利的行径,都与《条约》防扩散初衷背道而驰,并严重损害《条约》有效性和权威性。美国大搞集团政治和阵营对抗,拼凑排他性的“小圈子”“小集团”,在亚太地区兴风作浪,对国际核不扩散体系构成新的冲击和挑战。美英澳核潜艇合作和亚太地区“核共享”论调,是国际核不扩散

机制面临的两个重大新课题。

李松强调,美英澳核潜艇合作史无前例,是教科书级别的核扩散。三国的地缘战略意图“司马昭之心,路人皆知”。美英身为《条约》存约国,作为核武器国家,悍然决定向无核武器国家转让核潜艇动力堆和数以吨计的武器级高浓铀,构成严重扩散风险,充分暴露两国的“双重标准”。三国核潜艇合作威胁亚太各国安全,挑动阵营对抗,刺激军备竞赛,对南太平洋无核区和东南亚无核武器区造成严重损害,是对《条约》目的和宗旨的公然践踏。中方敦促三国改弦更张,撤销开展上述核潜艇合作的决定,为维护亚太地区和和平稳定做些实实在在的好事。

李松表示,“核共享”与《条约》宗旨和原则背道而驰,本身就是核扩散。中方敦促美国废除“核共享”政策,将部署在国外的核武器全部撤回本国。值得警惕的是,“核共享”有向亚太地区扩散的迹象。日本等个别国家近来反复出现寻求与美“核共享”的声音。在日本向本次审议大会提交的报告中,删除了以往报告提及的“无核三原则”。这是否意味着日本的核不扩散政策出现重大调整?日方欠缔约国和国际社会一个明确的交代。

李松强调,任何把“核共享”模式复制到亚太地区的企图,都是明目张胆的核扩散,必将遭到本地区国家的坚决反对,以及必要时的严厉反制。

## 日本代表称不寻求“核共享”安排 中国代表希望日方说到做到

新华社联合国8月8日电 《不扩散核武器条约》(下称《条约》)第十次审议大会正在纽约联合国总部召开。针对中国代表的质问,日本代表8日明确表示,日本政府坚持“无核三原则”,不寻求“核共享”安排。中国代表希望日方说到做到。

本次会议期间,针对日本政客一段时间以来鼓噪要同美国进行“核共享”,中国代表团团长、外交部军控司司长傅聪指出,“核共享”安排违反《条约》规定,加剧核扩散与核冲突风险。任何在亚太地区复制北约“核共享”模式的企图,必将遭到地区国家的坚决反

对,以及必要时的严厉反制。

中国裁军事务大使李松8日进一步阐述中方严正立场,强调指出,日本国内近来反复出现寻求与美“核共享”的声音,还在向本次审议大会提交的报告中删除了以往报告提及的“无核三原则”。这是否意味着日本的核不扩散政策出现重大调整?日方欠《条约》缔约国和国际社会一个交代。

针对李松的质问,日本代表行使答辩权,表示“无核三原则”是日本政府的基本政策,日方这一政策没有动摇。关于“核共享”,一些政府之外的专家确曾指

出,日本应审视是否引入“核共享”安排。这并非日本政府的政策,日本政府明确表示没有考虑寻求“核共享”安排。

李松表示,中方注意到日方有关澄清和表态,希望日方说到做到。李松并提请大会将日方表态记录在案。

作为世界上唯一遭受过核武器打击的国家,日本自20世纪70年代以来将“不拥有、不制造、不运进核武器”的“无核三原则”确立为基本政策,一直延续至今。

## 肯尼亚大选投票开始

新华社内罗毕8月9日电(记者 白林)肯尼亚大选投票9日晨开始,逾2200万登记选民将选出肯新一任总统、全国47个郡的郡长、全部47名参议院议员和290名国民议会议员等。

当天6时起,选民开始在全国4.6万多个投票站进行投票。肯尼亚广播公司直播报道说,投票正在平

稳进行,投票站将于17时关闭。

在今年角逐总统职位的4名总统候选人中,前总理奥廷加和现任副总统鲁托是最热门人选。

肯尼亚宪法规定,在首轮选举中,如果没有总统候选人获得50%以上绝对多数选票并在全47个选区郡中的24个获得25%以上选票,选举将进入第二

轮。第二轮选举将在首轮选举结果揭晓后的30天内举行,首轮得票最多的前两位候选人进入第二轮角逐。

肯尼亚独立选举和边界委员会8日说,已部署15万安全人员确保大选顺利进行。该机构还说,预计将在7天内公布总统选举计票结果,最快计票结果可能在本月10日揭晓。

## 储油设施火势蔓延 古巴电力系统受冲击

古巴马坦萨斯省一处储油基地发生燃爆事故,截至8日火灾造成至少1人死亡、10余人失踪、超过120人受伤。火灾影响古巴燃料供应,一座主要热电厂被迫关闭,当地电力系统受到冲击。

事发储油基地位于马坦萨斯省马坦萨斯市,共有8个储油罐。据古巴官方媒体报道,一个储油罐5日晚遭雷击后起火。次日凌晨,火势蔓延至旁边一个储油罐,后者发生多次爆炸。

据美联社报道,消防员向剩余储油罐喷水降温,但未能阻止火势蔓延。8日黎明时分,火灾蔓延至第三个储油罐。

马坦萨斯省省长马里奥·萨维内斯说,过火面积“非常大”,灭火工作“相当复杂”。

古巴国家石油公司说,第一个起火储油罐里存有大约2.6万立方米原油,占总容积一半;第二个储油罐存有满容积、5.2万立方米燃油。第三个储油罐总容积同样为5.2万立方米,实际存量尚不清楚。

据路透社报道,8日晚些时候,火势波及第四个储油罐。

官方最新消息证实,一名60岁消防员已被确认死亡,上百名伤者中多数是烧伤,目前

仍有24人住院治疗,其中5人生命垂危。大约5000人从灾区周围疏散。

萨维内斯说,由于火场温度过高,暂时无法搜寻失踪人员。

来自墨西哥、委内瑞拉的救援小组7日抵达古巴。古巴政府说,灭火工作正在加紧进行。

火灾产生的浓烟不断扩散,距离马坦萨斯港工业区约100公里的首都哈瓦那受到影响。马坦萨斯省政府建议当地民众戴口罩,尽量待在室内,以防吸入烟雾中的有害物质。卫生官员正在监测空气质量。

由于燃料短缺、发电厂设备老化等问题,古巴目前电力供应紧张,多地采取限电停电措施。

按路透社说法,马坦萨斯是古巴接收进口原油和燃油的最大港口,储存在此的燃油主要用于发电。这起储油罐燃爆事故可能加重古巴电力系统负担。

官方媒体“古巴辩论”网站报道,古巴电力公司8日下午宣布,受火灾影响,储油基地附近的安东尼奥·吉特拉斯热电厂被迫关闭。这家热电厂为古巴西部地区供电。

刘曦 新华社专特稿

